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У статті наведено важливість розуміння цінності поняття «екосистемні послуги» для формування фа-
хових компетентностей майбутніх екологів. Під екосистемними послугами розуміють усі корисні ресурси 
та вигоди, які людина може отримати від природи. Одним з інноваційних підходів для оцінки екосистемних 
послуг представлено програмне забезпечення i-Tree. 

Наведено перелік компетентностей відповідно до Стандарту вищої освіти підготовки бакалаврів зі 
спеціальності 101 «Екологія», формування яких можна здійснювати за допомогою інструментів і-Tree. Ці 
інструменти є безкоштовним та доступним програмним додатком, який дає змогу кількісно оцінити пе-
реваги та цінність дерев. Ураховуючи освітній потенціал і практично-прикладне значення програмного 
забезпечення, вивчено можливості використання в освітньому процесі інструментів і-Tree Eco, і-Tree-My 
Tree, і-Tree Canopy. Представлено досвід роботи із цими інструментами під час викладання таких освітніх 
компонентів, як «Загальноекологічна практика», «Ландшафтно-екологічна практика», «Екологія людини», 
«Екологічна освіта і культура». 

Уперше проаналізовано досвід використання інструментів і-Tree під час формування фахових компе-
тентностей майбутніх екологів у закладах вищої освіти України.

Легкість та доступність інструментів i-Tree Eco, і-Tree-My Tree, і-Tree Canopy у використанні дають 
змогу ефективно застосовувати їх в освітньому процесі та поширювати наукові знання щодо екосистем-
них послуг серед різних цільових груп. 

Ключові слова: інструменти і-Tree, екосистемні послуги, фахові компетентності, екологи. 

Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах антропогенне навантаження на природу 
наближається до граничної межі її екологіч-
ної стійкості, за якою починаються кризові та 
катастрофічні зміни в природі, що негативно 
впливають на життєдіяльність людини і сус-
пільства у цілому. В Україні на досягнення ста-
лого розвитку визначаємо провідну цінність 

природи у поєднанні з розвитком суспільства. 
Реалізація ж концепції сталого розвитку люд-
ства неможлива без ефективної системи освіти 
й виховання усіх верств населення. У цьому 
контексті особливого значення набуває якісна 
підготовка майбутніх екологів, які здатні до 
виконання природоохоронних, виконавських, 
консультативних і комунікативних виробни-
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чих функцій із залученням новітніх технологій 
та інструментів.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Аналіз правових документів, наукової 
та методичної літератури свідчить про те, 
що проблемі екологічної обізнаності людей 
нині приділяється велика увага, а визначення 
дієвих шляхів її вирішення є актуальним 
питанням сьогодення. Так, у «Концепції еко-
логічної освіти в Україні» зазначається, що 
підготовка громадян із високим рівнем еко-
логічних знань, екологічної свідомості і куль-
тури на основі нових критеріїв оцінки взає-
мовідносин людського суспільства й природи 
повинна стати одним із головних важелів у 
вирішенні надзвичайно гострих екологічних 
і соціально-економічних проблем сучасної 
України [8]. У Законі України «Про охорону 
навколишнього природнього середовища» 
(статті 9–12) прописано основні екологічні 
права й обов’язки громадян та основні зако-
нодавчі орієнтири на екологізацію суспіль-
ства [10].

Низка науковців та педагогів акцентує 
увагу на тому, що підготовка фахівця-еколога є 
одним із найважливіших освітянських завдань, 
оскільки від її якості та ефективності значною 
мірою залежатиме майбутнє нашої держави. 
Для забезпечення успішної його реалізації 
необхідно розробляти освітні програми від-
повідно до стандартів та навчальні програми 
освітніх компонентів згідно з вимогами часу, 
міжнародними принципами [12; 13; 15].

Сьогодні є значна кількість досліджень, 
які стосуються становлення, розвитку і сучас-
ного стану професійної підготовки екологів в 
Україні (Г. Білецька, М. Козяр, М. Купчак та 
ін.) [2; 7]. Проте ще недостатньо висвітлено 
можливості використання новітніх техноло-
гій та інструментів задля формування фахо-
вих компетентностей майбутніх екологів.

Мета статті – розкрити особливості вико-
ристання інструментів i-Tree для формування 
фахових компетентностей майбутніх екологів. 

Виклад основного матеріалу. Вагомість 
екосистемних послуг деревних насаджень 
для суспільства, монетизація цих благ та 
популяризація знань щодо важливості рослин 
для комфорту і добробуту людського життя 

широко відображаються у вітчизняному та 
міжнародному науково-інформаційному 
просторі [1; 3–5]. Зокрема, у Законі України 
«Про основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 
2030 року» зазначено, що «розвиток екосис-
темних послуг дасть змогу створити мож-
ливості для сталого розвитку суспільства та 
екосистеми, а біологічне різноманіття Укра-
їни, яке надає екосистемі послуги … пови-
нно бути збереженим, оціненим і відповідним 
чином відновленим» [9]. 

Під екосистемними послугами розуміють 
усі корисні ресурси та вигоди, які людина може 
отримати від природи [4]. Одним з інновацій-
них підходів до оцінки частини екосистем-
них послуг є програмне забезпечення i-Tree. 
Використовуючи результати вимірювань 
показників окремих дерев або інвентаризова-
них ділянок та дані метеорологічних показни-
ків досліджуваної території, можна провести 
оцінку частини екосистемних послуг у відпо-
відних одиницях виміру та здійснити їх моне-
тизацію [5; 21]. Це програмне забезпечення 
було розроблене Лісовою службою США та її 
партнерами, а з 2006 р. як мобільний додаток 
широко використовується у країнах більшості 
континентів світу.

В Україні програмне забезпечення i-Tree 
почало використовуватися завдяки проєктам 
Громадської організації «Український еколо-
гічний клуб «Зелена хвиля» [11]. Зокрема, за 
фінансової підтримки розробників продукту 
i-Tree у США (US Forestry Service International 
Programs та USAID у партнерстві з Davey Tree 
Expert Company) у 2023 р. було організовано 
Всеукраїнську академію i-Tree4UA. Програма 
Академії включала серію вебінарів, консуль-
таційних зустрічей та самостійної роботи 
учасників навчання. 

Легкість та доступність у використанні 
інструментів i-Tree дають змогу поширювати 
наукові знання щодо екосистемних послуг 
серед зацікавлених осіб та сприяють більшій 
обізнаності громадськості щодо важливості 
зелених насаджень у міських екосистемах. 
У дослідженнях українських науковців і прак-
тиків [5] обґрунтовано зручність використання 
платформи i-Tree Eсо для інвентаризації зеле-
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них зон міста Києва та представлено перспек-
тиви використання цієї платформи. Зокрема, 
автори вказують на можливості i-Tree:

• оцінювати у грошовому еквіваленті 
вартість частини екосистемних послуг дерев;

• використовувати телефонні додатки для 
збору польових даних; 

• залучати велику кількість волонтерів до 
проведення інвентаризації зелених насаджень. 

В освітній галузі застосування інстру-
ментів i-Tree також знайшло своє місце  
[16; 19]. Ураховуючи освітній потенціал і 
практично-прикладне значення програмного 
забезпечення i-Tree, ми вивчили можливості 
його використання для формування фахо-
вих компетентностей майбутніх екологів. На 
рис. 1 представлено перелік компетентностей 
відповідно до Стандарту вищої освіти підго-
товки бакалаврів зі спеціальності 101 «Еко-
логія» [14], формування яких можна здійсню-
вати за допомогою інструментів i-Tree. 

Під час реалізації освітнього процесу за 
ОП «Екологія» першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти в Кременецькій обласній 
гуманітарно-педагогічній академії ім. Тараса 
Шевченка використовується програмне забез-
печення і-Tree. Зокрема, у процесі викладання 

нормативних освітніх компонентів «Еколо-
гія людини», «Екологічна освіта та культура», 
«Загальноекологічна та Ландшафтно-еколо-
гічна практики» використовуються версії і-Tree 
Eco, і-Tree-My Tree, і-Tree Canopy (рис. 2).

 

Рис. 2. Використання інструментів i-Tree  
в освітньому процесі підготовки майбутніх 

фахівців-екологів

І-Tree Eco – це програмний додаток, при-
значений для оцінки даних, зібраних з окре-
мих дерев у польових умовах на досліджува-
ній території, у поєднанні з метеорологічними 
даними для кількісної та якісної характерис-
тики структури деревних насаджень, їхнього 
впливу на навколишнє середовище і визна-
чення частки екосистемних послуг [18].

 

Рис. 1. Використання інструменту i-Tree для формування 
компетентностей майбутніх фахівців-екологів
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Під час проведення ландшафно-екологічної 
навчальної практики студентам пропонується 
за допомогою і-Tree Eco провести екологічну 
оцінку стану парку. У процесі польових дослі-
джень студенти визначають показники дерев-
них рослин, зокрема загальну висоту дерева, 
діаметр та висоту стовбура, ширину крони та 
відсоток відсутньої її частини, кількість світла, 
що потрапляє на крону рослини. У звіті, який 
генерує додаток, представлено характеристику 
дерев досліджуваної території, покриття зеле-
ними зонами та листкову площу, показники 
частини екосистемних послуг досліджуваних 
рослин (поглинання та зберігання вуглецю, 
продукування кисню, запобігання поверхне-
вим стокам), прогнози щодо змін параметрів 
дерев та площі їх розповсюдження. Отримані 
результати ефективно можна використати для 
формування ландшафтно-екологічної оцінки 
досліджуваної території.

Результати досліджень науковців [1], які 
оцінювали екосистемні послуги зелених наса-
джень, указують на перспективність викорис-
тання інструменту і-Tree Eco, зокрема в кон-
тексті екологізації суспільного розвитку. 

І-Tree – My Tree – це інструмент, який ство-
рює простий звіт із кількісним визначенням 
переваг існуючих дерев на певній території 
[17]. Завдяки простому у використанні інтер-
фейсу цей інструмент охоплює ширшу ауди-
торію, ніж більш складні інструменти i-Tree, 
тому його рекомендують для використання в 
освітньому процесі закладів загальної серед-
ньої освіти [6]. Для роботи із цим інструмен-
том потрібно вказати координати дерева (на 
карті в додатку), його вид, діаметр стовбура 
(або окружність), стан рослини, освітленість 
та відстань до найближчих будівель. Після 
обробки внесених даних генерується звіт про 
частину екологічних послуг досліджуваного 
дерева в одиницях вимірів та грошовому екві-
валенті. Показники, які формуються у звіті, 
дають змогу оцінити послуги дерева за один 
рік та здійснити прогноз за 20 років. Дані, які 
генерує цей додаток, варто розміщувати на 
інформаційних таблицях поряд із деревами, 
що сприяє поширенню інформації про еко-
системні послуги дерев та збереженню даних 
видів (рис. 3).

Під час вивчення ОК «Екологія людини» 
у здобувачів освіти формуються знання щодо 
оцінки ризиків для здоров`я населення від 
забруднення довкілля, зумовленого антропо-
генним впливом, та управління цими ризи-
ками. Вивчаючи тему «Вплив техногенних 
забруднювачів на організм», розглядають 
особливості міграції елементів-забруднюва-
чів, шляхи їх надходження в організм людини 
та вивчають можливості зелених насаджень 
в очищенні повітря. Зокрема, за допомогою 
і-Tree – My Tree демонструють можливості 
дерев поглинати СО2 та накопичувати вуг-
лець, затримувати дощові опади, очищати 
повітря від забруднювачів, таких як CO; NO2; 
SO2; O3; тверді частики (PM2,5). 

Вивчаючи ОК «Екологічна освіта і куль-
тура», зокрема тему «Система громадського 
екологічного управління», здобувачі освіти 
вивчають особливості формування інстру-
ментів громадянської науки і можливості 
використання і-Tree для формування громад-
ського активізму щодо збереження зелених 
насаджень. А під час проведення практич-
ної роботи «Інноваційні підходи до організа-
ції освіти для сталого розвитку» здобувачам 
освіти пропонується розробити освітній захід 
із використанням інструменту і-Tree – My Tree.

І-Tree Canopy – це інструмент, який допо-
магає класифікувати ґрунтовий та деревний 
покриви на певній території за допомогою 
вибірки аерофотознімків. І-Tree Canopy випадко-
вим чином генерує вибіркові точки та масштабує 
кожну з них, щоб можна було вибрати із запропо-
нованого списку типів покриття необхідний для 
даного місця [20]. Пропонується генерувати від 
500 до 1 000 точок для точнішої оцінки покриття 
конкретної досліджуваної області. 

Під час проведення загальноекологічної 
навчальної практики здобувачі освіти дослі-
джують стан урбанізованих територій, а також 
антропогенний вплив на біоценози. Вико-
ристовуючи програмне забезпечення і-Tree 
Canopy, студенти отримують згенерований 
звіт щодо досліджуваної території, де зазна-
чено співвідношення різних класів покриття 
на ділянці, переваги крон дерев в очищенні 
повітря, накопиченні вуглецю та регуляції 
водного стоку. 
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Висновки. Підсумовуючи, варто зазна-
чити, що використання програмного забезпе-
чення і-Tree є ефективним освітнім інструмен-
том формування фахових компетентностей 
майбутніх екологів. Переконані, що фахі-
вець, який уміло використовує інструменти 
i-Tree та здатний генерувати креативні ідеї, 
зможе встановити відповідні пріоритети у 
збереженні біорізноманіття та запропонувати 

природоорієнтовані управлінські рішення на 
регіональному та національному рівнях. 

Ураховуючи, що інструменти і-Tree є без-
коштовним та доступним програмним додат-
ком, який дає змогу кількісно оцінити пере-
ваги та цінність дерев, його можна ефективно 
використовувати для поширення громадської 
обізнаності щодо важливості екосистемних 
послуг.

 

Рис. 3. Звіт щодо екосистемних послуг Aesculus х woerlitzensis, 
згенерований із використання інструменту і-Tree – My Tree
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Introduction. In modern conditions, the anthropogenic burden on nature is approaching the limit of its 
environmental sustainability, which is followed by crisis and catastrophic changes in nature that negatively 
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affect human life and society as a whole. Implementation of the concept of sustainable development of mankind 
is impossible without an effective system of education and upbringing of all segments of the population. In this 
context, the quality training of future ecologists capable of performing environmental, executive, advisory and 
communicative production functions with the use of the latest technologies and tools is of particular importance.

Purpose. To reveal the peculiarities of using i-Tree software for the formation of professional competences of 
future ecologists.

Methods. Theoretical (analysis, synthesis, comparison, generalization), empirical (methods of data collection 
and accumulation, description, development of practical recommendations).

Results. The importance of understanding the value of the concept of «ecosystem services» for the formation 
of professional competencies of future ecologists is given. Ecosystem services are understood as all the useful 
resources and benefits that a person can get from nature. i-Tree software is one of the innovative approaches for 
evaluating ecosystem services.

The list of competences in accordance with the Standard of Higher Education for Bachelor’s Degree in Ecology, 
which can be formed using i-Tree tools, is presented. These tools are a free and affordable software application that 
allows you to quantify the benefits and value of trees. Taking into account the educational potential and practical 
significance of the software, the possibilities of using the tools of i-Tree Eco, i-Tree - My Tree, and-Tree Canopy 
in the educational process have been studied. The experience of working with these tools while teaching such 
educational components as General Environmental Practice, Landscape and Environmental Practice, Human 
Ecology, Environmental Education and Culture is presented.

Originality. The experience of using i-Tree tools in the formation of professional competences of future ecologists 
in higher education institutions of Ukraine is analysed for the first time.

Conclusion. The ease and affordability of the i-Tree Eco, i-Tree-My Tree, and i-Tree Canopy tools allows to 
be effectively used in the educational process and to disseminate scientific knowledge about ecosystem services to 
various target groups.

Key words: i-Tree tools, ecosystem services, professional competences, ecologists.
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